

# 本科生毕业生代表刘俊杰在 2024 年北大数院

## 毕业典礼上的发言



本科生毕业生代表刘俊杰在 2024 年北大数院毕业典礼上发言

尊敬的各位领导、老师，亲爱的各位家长、同学们：

大家下午好！我是 2020 级本科 2 班的刘俊杰，很荣幸今天能作为北京大学数学科学学院 2024 届本科毕业生代表，在毕业典礼上发言。

首先，请容许我向每一位在成长过程中给予我们帮助的师长表示衷心的感谢。我们今天能坐在这里顺利毕业，离不开授课老师的谆谆教诲，离不开行政老师的默默付出，离不开家人的全力支持，也离不开燕园里每一位员工在自己岗位上日复一日的坚守。感谢你们的付出！

时光如白驹过隙，一转眼，本科生活就结束了。回首过往，我想可以用三个关键词来概括我们本科学习的这几年经历。

第一个关键词是选择。在过去的几年里，我们一次又一次站在人生的岔路口上，做出各自的选择。这些选择大到专业的分流、毕业去向的考量，小到课程的选择、周末时间的安排，以 2020 年 9 月 1 日为下限，2024 年 6 月 28 日为上限

进行积分，得到的就是我们在数学科学学院业已度过的四年本科时光。在这样一个个选择的探索中，我们积累了知识，开拓了眼界，增长了才干，健全了人格。我们一点点地探索未知的疆域，在了解数学这门古老学科的同时，也在了解着我们自己。也许在座的很多同学来到数院的时候都抱着一个成为陈景润那样的数学家的梦想，至少我是这样想过的。不过后来我意识到，人生的选择并不止这一种，最初憧憬的选择也并不一定适合我。在数院，我们可以有许多种选择，这些选择既无对错也无高下之分，不管哪种选择我们都有机会闯出自己的一番天地，都可以发展成社会的栋梁。如今，我们站在了新的分岔路口，选择不同的人生。有的同学即将远渡重洋求学，有的同学在国内继续深造，有的同学做好工作的准备，有的同学则可能还在探索自己下一步的方向。衷心希望各位同学都能做出最适合自己的选择，也祝愿大家在自己选择的道路上一往无前，长风破浪。

第二个关键词是友谊。很幸运，我在数院认识了许多朋友，有的是班里的同学，有的是一起做学工的同伴，有的则是当辅导员时带的学弟学妹。朋友们为我提供了学业上的帮助与情感上的慰藉，我们一起欢笑，一起忧愁，一起奋斗，一起在不断克服困难的过程中成长。在我最沮丧的时刻，是朋友们的鼓励与陪伴让我重新振作起来。我会永远珍视这份友谊。相信大家身边或多或少地都有这样的一些朋友，这些朋友见证了我们本科生活的点点滴滴，和他们在一起已经变成再自然不过的日常生活的一部分。不过，天下没有不散的筵席，随着毕业季的到来，我们都将踏上新的道路，与一些老朋友拥抱告别。海内存知己，天涯若比邻，衷心希望各位同学的友谊地久天长，也祝愿大家在新的征程上能结交新的好友，与志同道合者同行。

第三个关键词是奉献。在数学学院学习之余，我也参与承担了许多学生工作，如班长、青协秘书长、带班辅导员等等，这些学工经历让我收获很多。我也很高兴能看到，数院的同学都具有这种热心奉献的品质。有的同学投身团学组织的学工工作中，他们的付出极大地丰富了数院学子的课余生活，为学院各项事务的正常进行做出了极大贡献。我至今还记得参加数院主办的  $\pi$  day 活动时的快乐，也记得第一次接过《心桥》杂志时的惊喜。有的同学不吝于分享对知识的理解，乐于帮助同学解决学业问题。我在树洞见过不少分享课程笔记的数院同学，也接受过不少同学在学业上的无私帮助。有的同学热心于志愿活动，以实际行动践行

了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。高数辅导活动巅峰时能有一百多名志愿者参与，其他活动中数院志愿者的身影更是活跃在校园的各个角落。作为一号院系的学子，我们努力学习不只是为了实现个人理想，更是为了让我们的国家和社会变得更好，我们应当有这样的觉悟。衷心希望各位同学能在未来为国家富强和民族复兴做出自己的贡献，也祝愿大家能永远保持这份热爱与真诚，做一个高尚纯粹的人。

无论我们走到何处，北大数院的本科经历都是我们宝贵的人生财富。若干年后，我们可能已经淡忘了本科学习的课程，却总会难以褪去数院烙印在我们灵魂中的可贵品质。祝各位同学们毕业快乐，大展宏图，也祝各位老师和家长们身体健康，工作顺利，祝我们的数学科学学院越来越好！